

## 2019年重点民生实事之规范化社区与智慧书屋

我市打通服务群众“最后100米”、全民阅读“最后一公里”，提升群众获得感

# 配备“一有七中心” 打造有温度的规范化城市社区

## 核心提示

社区是城市的细胞。有一个个“小细胞”的健康成长，才有城市这个有机体的健康发展。加强城市社区规范化建设，就是要让一个个“小细胞”更加有活力。为了让城市更有活力，服务居民的综合能力进一步提升，2017年、2018年，我市共建成118个规范化城市社区。一系列变化发生在社区居民家门口，提升了居民的幸福感和获得感。

城市繁华璀璨处，翰墨书香雅韵长。我市建成开放了32座智慧阅读空间，满足市民的精神文化需求，打造“书香许昌”。

3月21日，我市召开新闻发布会，将城市社区规范化建设与智慧书屋建设纳入今年的民生实事，持续推进城市社区规范化建设和全民阅读，高标准再建设44个规范化城市社区。

□ 记者 樊倩影 文/图



3月21日早上，一些市民在市区科技广场的智慧阅读空间内看书。

## 规范化建设，社区服务设施更齐全

在文峰路与建安大道交叉口向南50米处，经过规范化建设的魏都区东大街道办事处文惠社区大门口写着“文惠社区欢迎您”字样。这是2018年东大街道办事处重点打造的规范化城市社区之一。

文惠社区位于老城区东部，共有老旧庭院47个、居民2233户5439人，呈现出“三多一好”的特点，即商户门店多、老旧庭院多、商务楼宇提供就业岗位多和志愿服务传统好。根据该社区的情况，东大街道办事处按照城市社区规范化建设的要求，对其进行了高标准改扩建。

文惠社区党委书记、居委会主任张瑞敏说，按照“办公空间最小化、居民活动空间最大化、使用效益最优化”的原则，该社区设置了便民服务中心、

综治服务中心、文体活动中心、卫生服务中心、老年人日间照料中心、儿童服务中心、志愿服务中心，提升了社区综合服务能力。此外，该社区还建设了心理咨询室、多功能教室、四点半课堂、图书阅览室等，采购了电子阅读器和档案柜。

“规范化建设，使社区的办公环境提升了，便民服务设施更加齐全。”张瑞敏说，最重要的是，社区工作人员和居民的关系更融洽，居民参与社区治理的热情更高。

2018年，通过全市共同努力，我市共建成规范化城市社区81个，超额完成建设73个规范化城市社区的目标任务。这些社区设施完善、功能完备，极大地提升了居民的幸福感和获得感。

## 配备“一有七中心”，计划再建44个规范化城市社区

当日9时许，魏都区南关街道办事处七一社区志愿服务中心，30多平方米的房间里挤满了正在进行爱国主义学习的老人。

这个社区志愿服务中心是七一社区在城市社区规范化建设中打造的“一有七中心”之一。

作为2017年全市建设的37个规范化城市社区中的一个，七一社区严格按照城市社区规范化建设工作要求，利用3个月时间，从阵地建设、社区党建、组织建设、队伍建设、职能事务、制度机制6个方面进行规范化建设，打造了“一有七中心”功能室，总面积达750平方米，建立了1200平方米党建综合活动阵地，打造了魏都区首个红色教育型社区。

市民政局党组副书记、副局长刘宏恩介绍，“一有七中心”即每个社区都要有以坚强的党组织为核心、以民主的自治组织（居委会）为主导、以广泛的社会组织为补充的健全组织，有完善的便民服务中心、综治服务中心、文体活动中心、卫生服务中心、老年人日间照料中心、儿童服务中心和志愿服务中心。

2017年10月，市委、市政府印发《关于进一步加强城市社区规范化建设的意见》，提出要从持续推进社区阵地、党建、组织、队伍、职能事务、制度机制规范化着手，以“一有七中心”建设为载体，推进城市社区基础设施建设，完善社区服务管理功能，提升社区服务管理水平，不断满足人民日益增

长的美好生活需要。

2018年，市委、市政府将这项工作列入全市重点民生实事和目标考核体系。全市各级共计投入资金1.37亿元，为社区规范化建设提供了资金保证，高标准建成了81个规范化城市社

区，提升了社区综合服务能力。

今年，市委、市政府再次将城市社区规范化建设列入重点民生实事，计划再建设44个规范化城市社区，在全市城市建成区实现全覆盖。目前，选址已确定，各地正抓紧规划。

## 32座智慧阅读空间满足市民阅读需求

一座透明玻璃屋坐落在马路边，古朴的建筑风格、现代化的内置设施引人注目——这就是智慧阅读空间。

当日8时30分许，市区科技广场东南角的智慧阅读空间，闹中取静，引人注目。透过玻璃，满架书籍尽收眼底。在室内，22岁的苏晓伟正在看书。他是许昌学院的一名大四学生，很喜欢在市区的智慧阅读空间看书，认为这样既能涉猎各种知识，又能让心安静下来。

智慧阅读空间是以24小时自助实体图书馆为基础建设的城市阅读服务体系，单座建筑面积50平方米，内置各种图书3600多册，配备Wi-Fi、阅览桌椅、图书及电子书借阅机、自助办证机、自助借还书机等设施设备，为市民提供阅读、证卡办理、图书借还、电子书下载等免费文化服务，同时配有

医药箱、雨伞、手机充电站等。智慧阅读空间与市图书馆实现图书通借通还，极大地方便了市民就近借还图书。市民可凭身份证、读者证等免费进入、免费借阅。

“智慧阅读空间建成投用以来，深受市民欢迎，越来越多的市民茶余饭后进入阅读、学习。”市文化广电和旅游局调研员段建伟说，截至目前，进入智慧阅读空间阅读、学习者超过148万人次，图书借还总量超过14.23万册次，办证3000多张。

目前，32座智慧阅读空间坐落于市区的广场、游园、学校附近等地，已成为我市街头亮丽的文化风景和重要的城市地标。下一步，市文化广电和旅游局将积极探索智慧空间管理模式，建成图书配送系统，开展阅读推广活动，持续推进全民阅读，打造“书香许昌”。

## 新闻连连看

### 今年我市新建规范化城市社区分布

今年，我市要再建设44个规范化城市社区，其中禹州市4个、魏都区20个、东城区16个、建安区1个、国家许昌经济技术开发区3个。这些社区在面积、功能、设施等建设标准上都有具体要求。在面积方面，便民服务中心

不小于80平方米，综治服务中心不小于30平方米，文体活动中心不小于200平方米，儿童服务中心不小于40平方米，志愿服务中心不小于50平方米。其他办公和服务用房根据实际需要配备。

### 开设许昌本土作家作品专架

为展示许昌本土作家风采，搭建许昌文化展示平台，市文化广电和旅游局计划在32座智慧阅读空间内开设

许昌本土作家作品专架，目前正面向全国征集许昌本土作家作品和展示许昌精神面貌的图书。

为了人民的美好生活

市政府新闻办权威发布